

Т. В. Кирпиченко

## СВЕЧА ПАМЯТИ

(к 120-летию Харбина — русского города на китайской земле)

В этом году исполнилось 120 лет со времени закладки и начала строительства города Харбина — столицы провинции Хэйлунцзян КНР, одного из крупнейших городов северо-восточной Азии. В Китае нет традиции праздновать дни рождения городов. Зато эту дату помнят и отмечают в России, ведь Харбин — это уникальный город, построенный русскими людьми на китайской земле, один из крупнейших центров русской культуры во всём русском зарубежье.

Этот город стал родным для многих россиян, первыми приехавших в Маньчжурию в конце XIX века или родившихся здесь, а также и для их потомков, живущих сейчас в разных странах мира. Харбин — город единственный в своём роде. Он возник благодаря строительству Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД) как части строящегося в середине 1890-х годов в России Великого Сибирского железнодорожного пути к Тихому океану. Стремление к скорейшему завершению этого объекта и экономии средств подтолкнуло русское правительство к выбору более короткого маршрута прохождения дороги к океану — через Маньчжурию. Это был грандиозный совместный проект Китая и России. В 1896 году был подписан русско-китайский договор о союзе против Японии и постройке КВЖД, которая, пройдя через Северо-Восточный Китай, должна была напрямую соединить Сибирскую железную дорогу (от г. Читы) с Владивостоком. А уже в мае 1898 года на месте болот и озёр, рыбацких поселений и крестьянских фанз начал строиться опорный пункт — административный и хозяйственный центр КВЖД и полосы отчуждения, будущий многомиллионный Харбин.

Харбин называли русским городом в Китае, русской Атлантидой, осколком Российской империи, потому что вся история города, от его основания до середины 1950-х годов, тесно связана с Россией и русской культурой. В истории Харбина было две мощные волны формирования русской диаспоры. Первый этап — это приезд в Маньчжурию изыскателей, строителей, а затем и служащих КВЖД. Жизнь русского и китайского населения в полосе отчуждения КВЖД (за исключением событий 1900 года — восстания ихэтуаней) была вполне мирной. В городе долгие годы полностью сохранялся уклад жизни, сложившийся к тому времени в России.

После трагических событий 1917 года Харбин окатила новая беженская волна, наводнившая город остатками разбитых армий Колчака, отрядов Каппеля и Семёнова. Харбин приютил беженцев из России, которые также старались поддерживать традиции привычной культуры, стремительно исчезавшей на покинутой родине. Эти люди, когда-то цвет русского общества, смогли в чуждых условиях сохранить веру своих отцов, их язык и культуру.

В период японской оккупации Маньчжурии ряды русской диаспоры стали стремительно редеть, а после освобождения Красной армией Северо-Восточного Китая в 1945 году перед выходцами из России встал вопрос — куда ехать? Эту непростую проблему — как оторвать себя от земли, давно ставшей родной, решали по-разному. Кто-то захотел вернуться на Родину, но многие отправились устраивать новую жизнь в другие страны. К середине 1960-х годов русского Харбина не стало. А в Америке, Бразилии, Австралии, Израиле, Польше и многих других странах мира до сих пор живут бывшие харбинцы и их потомки. Разъехавшись по всему свету, они по-прежнему любят свой город, несут в своём сердце живую память о нём. В воспоминаниях многих бывших харбинцев город предстаёт как остров русской культуры в Китае, где без какой-либо ассимиляции русского населения причудливо переплетались Восток и Запад.

В нынешнем Харбине — мегаполисе совсем не осталось потомков русских харбинцев, в нём живут 11 миллионов китайцев и небольшое число русских, приехавших сюда по делам или учиться в университетах.

Харбин стал столицей провинции Хэйлунцзян и является крупнейшим городом среди провинциальных столиц Китая. Он занимает первое место в стране по размеру (площадь его 53,1 тысячи квадратных километров), а по количеству населения он — третий в стране. Город состоит из 9 районов и имеет славу «культурной столицы» и «города музыки». В центральной части города удачно сохранились исторические строения в европейском стиле, отчего Харбин носит славное звание — «музей зодчества», а ещё его называют «Восточной Москвой» и «Восточным маленьким Парижем».

Таким он стал во многом благодаря эмигрантам из России. Первый конкурс красоты, первый футбольный матч, первая балетная труппа, первый симфонический оркестр, первый кинотеатр, первая музыкальная школа, первый пивоваренный завод в Китае появились именно в Харбине. Здесь происходило слияние западной и восточной культур, плоды которого передавались из поколения в поколение.

Нынешние жители Харбина ценят вклад русских в развитие и процветание своего города. Китайцы, видимо, поняли, что изюминка Харбина в

том, что изначально он был русским городом, и своеобразие его архитектуры привлекает туристов из других провинций Китая и потомков бывших эмигрантов из разных стран мира. Здесь регулярно стали проводить встречи «русских харбинцев» и их потомков со всего света. Самое грандиозное мероприятие прошло в Харбине летом 2017 года.

С 25 по 30 июня здесь состоялся Всемирный конгресс выходцев из Харбина, организованный мэрией города с целью углубления дружбы и сотрудничества между Харбином и выходцами из Харбина. Непосредственно организацией встречи занималось Управление по иностранным делам Народного Правительства города Харбина.

«Вспомним историю, вместе создадим будущее!» — под таким девизом проходил конгресс «Всемирные выходцы из Харбина».

В его работе участвовало более 130 человек. Бывшие харбинцы съехались из разных стран мира: России, Израиля, Австралии, Литвы, Латвии, Канады, США, Польши. Вместе с ними приехали на конгресс потомки, не видевшие никогда этот город, но хорошо знавшие его по воспоминаниям родных и по семейным фотографиям.

Больше всего делегатов прибыло из российских городов: Омска, Новосибирска, Хабаровска, Владивостока, Екатеринбурга, Красноярска, Благовещенска, Москвы. Самая большая делегация, которую возглавил Кирилл Макаров, была из Омска (12 человек).

Из Екатеринбурга на конгресс приехал исследователь русского Харбина, доцент Уральского федерального университета Сергей Смирнов с внуками. Из Москвы приехала наша коллега — старший библиотекарь Дома русского зарубежья Надежда Егорова. Большая делегация прибыла из Польши. Возглавил её председатель Клуба харбинцев Ромуалд Озиевич (Romuald Oziewicz).

Из Австралии на конгресс приехало семь делегатов. Возглавляла австралийскую делегацию Наталия Николаева-Заика, семья которой 117 лет прожила в эмиграции, начиная с деда, приехавшего в Харбин с царской грамотой. В Харбине у него родились дети, а потом появились внучка Наталия и внук Николай. Николай Заика до недавнего времени жил в Харбине и лишь по состоянию здоровья ему пришлось уехать к родным в Австралию. Среди делегатов также были два исследователя русской эмиграции: Мара Мустафина из Сиднея — автор книги «Харбинские Досье» и многих других публикаций, и Людмила Ларкина из Брисбена — автор статей и книг по харбинской эмиграции, редактор журнала «Австралийская лампада».

Делегация из Израиля состояла из восьми человек, среди них Эстер Алон — представитель еврейской эмиграции, которая в 1961 году 20-летней девушкой в числе последних покинула Харбин. Спустя 55 лет она вернулась на родину. Ей очень хотелось побывать в доме, где когда-то её отец держал магазин мехов. Эстер отметила, что в Харбине всё изменилось до неузнаваемости, но отель «Модерн», в который поселили делегатов конгресса, остался прежним. Одна израильтянка — потомок Циммерманов — прилетела с сыном. Очень интересовалась, в каком состоянии находится сейчас село Циммермановка на Амуре.

Из Владивостока в работе конгресса участвовал заведующий кафедрой японоведения и корееведения Восточного института Дальневосточного государственного технического университета, профессор Амир Александрович Хисамутдинов — автор научных работ по истории русской эмиграции.

В Хабаровске получили приглашение на участие в конгрессе члены клуба «Краевед» Дальневосточной государственной научной библиотеки: Сергей Николаевич Кунцевич, Алексей Григорьевич Рябович с женой Валентиной Васильевной, Алла Георгиевна Сумская и Татьяна Васильевна Кирпиченко.

С. Н. Кунцевич и А. Г. Рябович — бывшие харбинцы. Они родились в Китае и учились в Харбине. Сергей Николаевич Кунцевич родился в Великом Харбине (так он тогда назывался) в 1935 году. С 1942 по 1949 год учился в закрытом учебном заведении — Русском католическом лицее Святого Николая. Заканчивал обучение во второй советской школе, после окончания которой преподавал русский язык в Чунцине. В 1954 году приехал в СССР поднимать целину, отслужил в Советской армии, жил в Таджикистане, с 1994 года проживает в Хабаровске.

Отец А. Г. Сумской — писатель и известный переводчик с японского и китайского языков Г. Г. Пермяков, тоже жил и учился в Харбине. Он собрал огромный и интереснейший архив, в том числе и о жизни в Харбине, который сейчас разбирает его дочь — Алла Георгиевна. Она занимается изучением и подготовкой к публикации материалов из архива отца, оформлением выставок его харбинских документов. Для участников конгресса — исследователей истории Харбина и восточной ветви российской эмиграции — в Дальневосточной государственной научной библиотеке была подготовлена презентация, содержащая сведения о печатных документах, хранящихся в ДВГНБ, по теме их исследования.

Красивый и щедрый Харбин гостеприимно встретил своих «иноземных» харбинцев и потомков первых жителей, создавших этот город и

построивших КВЖД. В буклете, который вручался каждому участнику конгресса, содержалась насыщенная программа, в которую, помимо мероприятий, касавшихся официальной части работы конгресса, был включён обширный спектр развлекательно-познавательных мероприятий.



*Перед началом конгресса. Харбинцы и их потомки. В центре — мэр Харбина Сун Сибин.*

Торжественную церемонию открытия Всемирного конгресса выходцев из Харбина мэр города Сун Сибин начал словами: «Добро пожаловать домой! Вернувшись после долгой разлуки на вторую родину — Харбин, вновь найдёте то, что было в те незабываемые годы». После приветственных слов и выступлений руководителей делегаций состоялась церемония запуска сайта «Всемирные выходцы из Харбина», на котором сейчас можно увидеть многочисленные фотографии, подробно освещающие все мероприятия, проходившие в рамках конгресса.

В процессе работы конгресса состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Народным Правительством города Харбина, Клубом польских харбинцев в Щецине, Омской областной общественной организацией «Омские харбинцы». Состоялась официальная встреча литовских эмигрантов, официальных лиц литовского посольства в Китае и официальной делегации города Рокишкиса (Литва) для подписания Соглашения об установлении побратимских связей между Рокишкисом и Харбином (КНР).

Был организован семинар с участием специалистов по изучению истории эмиграции Харбина, на котором выступили с докладами: Ольга Бакич — профессор Торонтского университета (Канада); Мара Мустафина — потомок харбинцев, почётный доцент Сиднейского университета (Австралия); специалист по изучению еврейской истории, профессор Хейлунцзянского университета Дан Бен-Канаан; американский педагог и писатель Джулия Сольман — потомок харбинского предпринимателя Ковальского; профессор

Цицикарского университета, академик Российской академии наук Ли Яньлин и другие. Из России с докладом «Выставка, посвящённая Харбинскому политехническому институту, как опыт научного исследования и персонализации истории русской эмиграции в Китае» выступила Н. А. Егорова — главный библиотекарь Дома русского зарубежья имени А. И. Солженицына (Москва). В числе других исследователей и учёных она была приглашена Народной ассоциацией дружбы со странами г. Харбина для изучения истории эмиграции.

Делегаты конгресса участвовали в церемониях открытия двух мемориальных досок в Харбине. Одна была установлена на здании старого сахарного завода «Ашхэ» по инициативе польских выходцев из Харбина и официальных лиц польского посольства в Китае. Другая — на Главной старой еврейской синагоге, посвящена она А. И. Кауфману — доктору, который возглавлял Харбинскую еврейскую общину и был председателем Общества китайско-израильской дружбы.

Также делегаты посетили две фотовыставки. Первая была оформлена в длинной галерее гостиницы, где проходила торжественная церемония открытия конгресса. На ней были представлены фотографии, присланные из семейных архивов харбинцев из разных стран. А вторая, еврейская фотовыставка, была подготовлена для участников беседы исследователей и членов делегации израильских выходцев из Харбина и официальных лиц израильского посольства в Китае.

В программе конгресса были также заявлены: Форум харбинско-израильского экономического сотрудничества, церемония открытия Музея еврейской истории и культуры в Харбине, презентация книги «Справочник харбинских евреев» и многое другое.

Все участники получили возможность пообщаться в неформальной обстановке: встретиться со старыми знакомыми, завести новые контакты, осмотреть достопримечательности и интересные места Харбина.

Мы были свидетелями встреч людей, много лет не видевших друг друга. Их не остановили ни возраст, ни болезни, ни огромные расстояния, которые пришлось преодолеть, чтобы добраться до Харбина. Гуляя по городу, они с трудом узнавали улицы, по которым бегали в детстве. Радуюсь красоте и благоустройству нового города, жадно ловили признаки своего родного Харбина. Были счастливы видеть здания, где учились, проводили весёлые праздники! Особенно радовались тому, что в неизменном виде сохранились некоторые православные храмы, мост через Сунгари и отель «Модерн», в котором их поселили.



*Представители хабаровской и омской делегаций  
в холле гостиницы «Модерн».*

Отель «Модерн», построенный в начале XX века Иосифом Александровичем Каспе, по словам старых харбинцев, сохранил свой облик и снаружи, и внутри. Его интерьеры лишь дополнили большими фотографиями с видами старого Харбина, портретами знаменитостей, которые останавливались в отеле (Шляпина, Вертинского и др.), и скульптурным бюстом самого основателя отеля — Каспе, который уехал из Харбина после трагедии в семье, когда похитили и убили его сына — музыканта.



*В «Усадьбе «Волга»» на фоне Свято-Николаевского собора.*

Много старинных построек сохранилось в центральной части Харбина. Красивые, сделанные с любовью русскими архитекторами и инженерами особняки и официальные здания очень хороши своей оригинальной неповторимостью. А как прекрасен собор святой Софии! Очень радуется, что эти русские постройки перестали громить и разрушать, как это было несколько лет назад. Недалеко от города даже создали целый комплекс воспроизведённых старинных русских зданий. Генеральный директор крупной машиностроительной компании Хуан Цзу Сян взял в долгосрочную аренду в десяти километрах от Харбина, возле речки Ашихэ, 60 гектаров земли и создал туристический центр «Русская усадьба “Волга”». Он страстный любитель всего русского: зодчества, культуры и, конечно, русской кухни. Особо сильное впечатление на господина Хуана произвёл харбинский Свято-Николаевский деревянный собор, увиденный им в детстве и сожжённый «хунвейбинами» в годы «культурной революции» в Китае. Он захотел его восстановить. Это здание первым было построено на территории усадьбы. Собор восстанавливали при участии и по проекту Николая Петровича Крадина, доктора архитектуры из Хабаровска, автора книги «Харбин — Русская Атлантида». Н. П. Крадин восстановил Свято-Николаевский собор по старым чертежам. Строительный материал привезли в вагонах из Хабаровского края, иконы писали в Москве по сохранившимся фотографиям. Колокола заказывали в Ярославской области. Для группы участников конгресса посещение «Русской усадьбы “Волга”» было организовано по просьбе хабаровской делегации. А по запланированной программе ездили и в другие интересные места. Запоминающимися были прогулка на теплоходе по Сунгари и поездка на Солнечный остров — прекрасный парк со многими видами животных и растительности. Большое впечатление произвёл на всех музей, где собраны свидетельства преступлений японского «Отряда 731», проводившего на людях испытания бактериологического оружия, и посещение мемориального кладбища Хуаншань — последнего пристанища многих харбинских эмигрантов.

Яркие воспоминания незабываемого прекрасного прошлого вызвал у харбинцев музей КВЖД, обустроенный в здании Железнодорожного собрания (Желсоб), где когда-то кипела бурная музыкально-театральная жизнь, проходили балы, вечера, спектакли, гастролы московских артистов...

Другие группы участников конгресса побывали в иных местах города, связанных с историей русской эмиграции в Харбине: в парке КВЖД, библиотеке, архиве и музее провинции Хэйлунцзян; на старом железнодорожном мосту через реку Сунгари, который, теперь — пешеходный, как музейный экспонат



*Харбинцы Н. Н. Лалетина (Латвия) и С. Н. Кунцевич (Россия, Хабаровск) в Музее КВЖД (бывшее железнодорожное собрание — Желсоб).*

концерт «Харбин — моя Родина», проходивший в новом оригинальной архитектуры здании концертного зала, и вечер дружбы — прощальный банкет, на котором было сказано много тёплых слов в адрес организаторов этой встречи. А некоторым гостям в благодарность за огромный вклад в изучение истории эмиграции хозяева вручили грамоты, а также приглашения к участию в качестве консультантов в деле изучения истории харбинской эмиграции.

Вспоминали на вечере слова бывшего харбинца, протоиерея Лазаря Новокрещеных из Саратова, приславшего обращение к Всемирному конгрессу выходцев из Харбина: «Пусть зажжённая свеча памяти станет отображением

сохранён для потомков (а рядом выстроен новый железнодорожный мост); в Харбинском политехническом университете и музее истории университета; в бывшей усадьбе Роберта Скидельски; локомотивном депо КВЖД; посёлке Имяньпо и других местах.

Красивым завершением пребывания в Харбине участников Всемирного конгресса выходцев из Харбина стали симфонический



*Хабаровские харбинцы А. Г. Рябович и С. Н. Кунцевич с куратором нашей группы Юй Цзя и В. Николаевым из Австралии.*



*Перед началом симфонического концерта: А. Г. Сумская,  
Л. Ларкина (Австралия), Н. Кетнере (Латвия),  
Т. В. Курпиченко.*

нашей великой признательности всем тем, кто стоял у истоков строительства, благоустройства и преуспеяния великого града на китайской земле — Харбина.

Мы должны крепко хранить память и возносить сердечную молитву о всех тех россиянах, для кого это место стало родным — о ныне здравствующих и

тех, кто упокоен в земле Китая. Очень важно, чтобы бесценные и такие значимые для истории нашей цивилизации страницы летописи Харбина стали общественным достоянием и предметом бережного изучения историков, краеведов, писателей и поэтов, воспевающих город нашего детства и юности. Убедительным свидетельством живой памяти нашей, я надеюсь, станет этот Всемирный конгресс выходцев из Харбина».

Современные русские, живущие в Харбине, стараются сохранить русскую историю города. 28 мая русская община Харбина празднует День Харбина. Именно 28 мая 1898 года на пароходе «Благовещенск» на место будущего города прибыли первые русские поселенцы.

В июне 2018 года в Харбине состоялась Первая Международная научно-практическая конференция «Любимый Харбин — город дружбы России и Китая», организованная по инициативе Русского клуба в Харбине при поддержке Генерального консульства России в Шэньяне (КНР), Российского культурного центра в Пекине и Приморского краевого отделения Русского географического общества — Общества изучения Амурского края.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Владивосток — точка возвращения : прошлое и настоящее русской эмиграции : материалы междунар. науч. конф. Владивосток, 6–8 окт. 2014 г. — Владивосток : Изд-во Дальневост. ун-та, 2015. — 533 с.
2. Всемирный конгресс выходцев из Харбина. 2017. Справки. — [Харбин : б. и.], 2017. — 57 с.
3. Крадин, Н. П. Харбин — русская Атлантида / Н. П. Крадин. — Хабаровск : Краев. тип., 2010. — 356 с. : ил.
4. Лалетина, Н. Как живёшь, мой Харбин, ни хао! / Н. Лалетина. — Рига : [б. и.], 2017 с. — 72 с. : ил.
5. Семинар с участием специалистов по истории выходцев из Харбина со всего мира. Харбин, КНР. 26 июня 2017 г. — Харбин : [б. и.], 2017. — 21 с.
6. Скиба, В. История Харбина. Маленький кусочек России [Электронный ресурс] / В. Скиба // TopSafe.su. — Режим доступа: <https://topsafe.su/fakty/istoriya/harbin.html>, свободный (дата обращения: 7.08.2018 г.).
7. Общество изучения Амурского края на конференции «Любимый Харбин» 22 июня 2018 г. [Электронный ресурс] // Приморское краевое отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» — Общество изучения Амурского края : офиц. сайт. — Режим доступа: <http://oiak.pf/news/2018-06-22/oiak-na-konferentcii-lyubimyy-kharbin> (дата обращения: 07. 08. 2018).

*Фотографии предоставлены автором.*